

定價：本報每份五分，全年一元二角，半年六角，零售每份五分。

京報副刊

第三二〇號

一九二五年十一月六日

請大家幫助。有說對的，請到...

歌曲

曲歌... 1. 北京華花胡同十二號...

關稅自主與中國民族解放

運動

陳啓修先生講演 馬志振筆記

今天要講的是關稅自主與中國民族解放運動的問題...

法，外國人也有說的，一個國家或一個社會的事情...

於一二個地方。租界也只是少數外國的根據地...

業，只經營式的小工業，可是小工業成本大，大工業成本小，我們的商業和他們競爭，又怎麼不至於失敗呢？所以因為關稅不自主，弄得經濟困難，因為經濟困難，就不能施行新式工業業。這是積極方面的話，又把消極方面來看，因為新式工業沒有發達，舊式工業又復失敗，於是各項工匠大多失業，只得挺而走險，去做土匪。中國的土匪這樣多，雖然水災旱災兵災及政府的治理不得法，統有影響，可是最主要的原由，還是因為民生無路，實逼處此。再農人的生計，也因為一方面外來的農產品，天天增加，土產品得利不厚，一方面外來的消費品很多，生活程度提高，間接的也受其影響，其餘各界的生計也是這樣，我們中國雖然沒有正確的生計的統計或調查，但我們可以反省得到，無論如何比從前艱難，比如我們學界方面，農了業，不容易有事情，有了事情，又是收入少，貨幣消費增加，日常生活計，總覺得很困難。以上即是因為關稅不自主，各方面直接間接受經濟的影響的緣故。(2)政治的影響。自外國人第一步和中國關稅協定以後，第二步就把海關權，從中國人手中奪去，第三步又把中國的關稅保存權拿去了，因此中國的財政或不得自主，財政不得自主，政治也不得自主了。故自鴉片戰以後，中國的一部份政治，竟

被賣民營的太上政府操縱，從前袁世凱和段內閣時代的大借款，表面上雖然說是他們個人道過不好的緣故。其實也是因為關稅不自主，國庫空虛，於是不得不借外資，依靠外國勢力，來發揮他們的政治野心。這是關稅不自主，中國政治上所受的害處。(3)社會的影響。政治不良，社會也受其害了。故中國的社會發生問題，也是間接由於關稅不自主的緣故。有許多外國人說中國沒有社會問題，中國社會沒有堅固的團體和中心，不致發生問題，那知道他們沒有到鄉下去看，到處是失業的人，即在城鎮中種種的不安現象，何處不是社會問題呢？然此等社會問題，也如前面所講的因為關稅協定，經濟困難，政治不良的結果，同時產生出來的。以上所講的，統是說明，在中國不平等條約之中，以關稅不自主，所受的害處為最深。

二、外國在中國利益最大的也是中國關稅不自主。為什麼中國關稅不自主，外國人在中國可以得最大的利益呢？因為他們可以在中國得厚利的是，(1)銷外貨，(2)輸出中國原料，(3)在中國投資，這三個就是他們侵略我們的主要目的，因為要達到這三個目的，於是一方面依靠武力，用飛機軍艦槍炮等與中國爭奪一個根據地，在根據地上

又駐起兵艦，保護他們自己的商人，可是這還不足為奇，他們侵略方法最主要的，還是利用我們的關稅權，我們的關稅一在他們手中，於是外國貨可以只負擔最低廉的稅捐，銷到中國來，中國貨也可以只負擔最低廉的稅捐輸出去，又由他們所保存的關稅，仍可投資於中國，把中國的資金輸出，中國人往往借外資，其實大部份不是真正的外資，仍是從中國關稅裏拿去的錢。這是講外國人對中國問題，也是以關稅自主與否為最主要的話。

三、外國與外國之間，對中國問題爭論最激烈的也是關稅自主問題。關稅的不自主，我中國既受於那麼大的害，外國人既然受那麼大的利，那末外國人的態度，為什麼不是統統一致呢？據近幾天的報上說：對於中國關稅問題，美國是贊成我們自主，日本是有條件的贊成自主，英國的態度則很曖昧，他們態度不同的第一個原因是由於交換輸出品和輸入品的關係。像日本運貨到中國來，中國也有運豆的、油等到日本去，這樣兩方面就有往來，關稅的輕重，兩國可以互相抵制，所以日本不怕中國關稅自主。同時來看英國，英國貨到中國來的很多，而中國輸到英國的很少，所以關稅自主，對英國有害而無利。第二個原因，是由於資本充足與否的關係，如果資本充足的話，

水 洪

告青甲 (十一月一日出版)  
 秋意(隨筆)  
 淞濱一團的風華  
 水 天  
 雲 鳳  
 谷 鳳 田  
 李 景 陽

通 信 處  
 上 海 路 二  
 九 五 號  
 金 平 報  
 費 五 分

沉 鐘 週 刊 第 五 期 目 錄  
 死 燕 那 均 吾  
 死 寇 敵 後 林 如 梭

國 魂  
 十月三十日出版目錄如下：  
 研 華 門 吟  
 許 孫 文 主 義 與 國 家 主 義  
 統 一 A (Teh-shan) 著  
 周 倫 越

洛桑明 登明  
費每份每兩二分半年五角全年一元  
總發行所：北京中環大華書局

主編：小波  
費每份本京八枚，外埠三分。郵費一元  
三十期  
總發行所：北京中環大華書局

中山，哥特與希特  
費每份本京一元，外埠五角  
總發行所：北京中環大華書局

那末可以對中國投資，比如美國很有資本，將關稅自主權與稅率後，他們倒轉好來投資，來經營工廠，從中得利，所以美國人贊成我們關稅自主，其他各國如英法等，無資可投，於他們無益，所以不贊成。第三個原因是由於地理上遠近的關係，如日本距離中國近，將來中國關稅雖然自主，而貨品的運費遠省，仍不至於大失敗。英國和中國相隔很遠，貨物的運費很大，加以關稅一重，則損失太大了。故各國對中國的態度之遠近，也可以使他們態度不同。有以上三原因，所以各國近日在關會的代表，言論很不一致。

照上圖說來，可知關稅自主問題在中國對外最重要，外國對中國也認為最重要，外國與外國也對此變成爭論的焦點。這裏中國目前民族解放運動中的綱領，錢錢多的特別扣環。然而我們現在又要問回來問問，我們中國的民族解放運動，什麼時候開始的呢？這關稅自主的特別扣環什麼時候找到的呢？我國自從太平天國革命開始，經過戊戌改革運動和國，康成庚子戰爭；庚子以後，辛亥革命期間我們就借外資建築鐵路，籌辦軍備，又自辛亥革命到五四運動，五四以後到今日，皆以中國民族的解放運動及以帝國現象。但是從太平天國革命以來，種種民族解放運動，大都得不到真正

的綱領或鏈條中的特別扣環，所以太平天國，想依賴外國人第一次失敗了。後來我國整頓海陸軍，和列強相頡頏，到甲午一戰第二次又失敗了，義和團本是盲目的排外，無所謂主義的。所以庚子一役第三次又敗了。後來雖然漸漸覺悟，要收回主權，發生多次的民族排外運動，可是總未曾達到真正的綱領，對外並未爭得勝利，——不過藉此引起對內辛亥革命——一直到袁世凱的大借款。我國的外交，政治，經濟統統是每下愈況，越弄越失敗，至近年才看準關稅自主問題是民族解放運動中最主要的問題，巴黎和會時我們提出關稅自主，就是由全國民氣所致的，這是中國民族解放運動最良好的成績。

講到這裏，我們可以完全明白外國人和中國人民，及中國政府三方面對於正在開議的關稅會議的態度了。這三方面的態度，完全三樣：  
(1) 中國人民對於關稅會議的態度。中國人民既然以關稅自主為民族解放運動中的主要問題，那末我們所唯一的希望於此次會議的無非是關稅自主，若結果而不能達到自主的目的，那末我們完全失了召集開會的用意了。  
(2) 外國人對於關稅會議的態度。外國人也很明白對中國問題最要的是關稅自主

問題，他們最忌以束縛中國的是使中國關稅不得自主，他們也明白中國人民所希望於此次關稅會議的是求關稅自主，他們於此乎將計就計，來開關稅會議，提出疑問哪，條件哪，限制哪，不，沒有好意，並且要求加上一層束縛。會見英報上說：中國人民近來的種種騷動，和反英運動，並不是對英問題，却是一種對內問題，他們的來開關稅會議，肯幫助中國，因為要中國有強有力的政府，中國有了強有力的政府，才能治平內亂，方可鎮壓人民的反英運動。所以外國人統利用關稅會議，來達到他們自私自利的目的，豈因他們自己的所有權，並非有惠於我們的。

(3) 中國政府對於關稅會議的態度。中國政府明知中國人民要求關稅自主，外國人為自私自利，兩者水火不相容的，然而為要保持地盤計，一面召集各處來開會以順民心，一面却提出國定稅則與裁厘以敷衍會議，夫國定稅則及裁厘二項，每國內的問題，如果關稅自主，我們就可以自由處分的，何須與外人商確呢？豈非笑話！故中國政府並非不知道中外兩方對關會的真意，不過為和內而固地盤以欺弄我人民罷了。諸位你想！中國人民中國政府及外人各方面這樣的鈎心鬥角，同床異夢，將來怎麼會有結果呢？那末我們的民族解放運

究竟怎樣進行呢？我們要曉得，此番結果如果又轉外國人加上一層束縛，至少又有二十年不得自由，我們要乘此時機，拿看特種扣環，要打他的七寸。我們萬不能任他們再進一步束縛我們，壓迫我們。我們如果萬一達不到獨立自主的目的，也得要採取破壞手段，不承認聯軍的決意，撲滅他們的野心！

讀了趙奉生的「駁陳黃生的謬論並告愛國青年」之後

安赤生

我打聽趙君的「駁陳黃生的謬論並告愛國青年」大作一看，見滿篇寫了許多的「謬論」，「偏宕詭譎，附會是非，謠言惑衆」，「大謬特謬」，「無理取鬧」，「虛布煙使」，「甘心賣國」，「走狗」，「漢奸」……等名詞，立即鼓動起我的感情，不待再道「陳黃生何人，竟敢如此！」而這篇大作也就逼得我不得不仔細去讀了。

讀了一遍之後，總覺得趙君謾罵的天才，比常人高出萬萬；陳黃生之罪，則絕不如虎！再讀之後，又覺得有許多謾罵名詞，只合於趙君自己，而陳黃生倒可以自告無罪。三讀，四讀之後，情不自禁的寫出了這篇東西，敬求大家指正。

東西，敬求大家指正。

趙君說：「我們就事。實考察，蘇俄絕不懼我們的排俄；所以我們革命就革命，無需乎蘇俄的幫助。蘇俄對於我們不敢說沒有好處。但是陳君只說他的好處，不說壞處，這種偏宕之論絕對要不得！我們既不承認。一定要聯俄——我們為利害計也。許防俄——那麼主張排俄的人，就是反革命，是帝國主義者。走狗麼？」

我讀了這段妙文，不覺佩服趙君之縱橫詭辯，但同時要勸他細讀幾本邏輯。按他說就事實考察。不知所謂事實，究竟是什麼？蘇俄自動的取消不平等的條約麼？表同情於中國的打倒國際資本帝國主義麼？即以趙君夢中有一種說不出的事實為根據，也不過肯定了蘇俄不像中國的朋友而已！蘇俄的好處又是趙君不敢說沒有的，不知又根據了什麼事實，由不一定要聯俄，一轉而防俄，又一轉而為排俄。好奇怪的邏輯，可惜只有趙君一個人應用！

趙君引了他所要駁的陳君的原文道：「我們為自救起見，當然以打倒帝國主義為天經地義。先進的蘇俄與帝國主義是不兩立的，我們為自救打倒敵人，為什麼不與蘇俄携手？為什麼要認友作賊，認賊作友？」這種說法，是因為利害相同，敵人相同，聯合起來，以期

這將敵人——帝國主義打倒。趙君對於這些話未敢一言，就說陳君是「可畏的顛倒是非，謠言惑衆，真正共產主義的一大特色」了！奇極！妙想！

趙君又引了陳君的話道：「大家要明白帝國主義者現在對付我們的反抗有幾種毒計。儲蓄毒計的以則，不外移轉我們攻擊的目標。他看我們正在攻打他，他便使一般買辦階級，資本階級出來說：『你們不用攻打我們，其實蘇俄也是與我們一樣，都是帝國主義，你們注意吧。』因此暗示了張奚若之流出來，拼命宣傳，把我們全力的攻擊線破壞。」而趙君取道：「近來或中主張排俄的，也身陷於蘇俄對於中國包庇禍心。這從事實上可以證明，無需口爭。」趙君說了話只怕旁人不信，故說蘇俄包藏禍心，從事實上可以證明，但趙君開口事實，閉口事實，畢竟事實究在那裡？懸想中抑夢中呢？排俄的根據究在那裡？

趙君又引了陳君的話道：「高明的帝國主義者，知道這是這樣，一定還不能消滅我們的攻打。」他又用了轉移目標的毒計佈佈謠言，說國民黨被共產黨把持，說國民黨赤化！」趙君取道：「又像國民黨被共產黨破壞，人人皆知，國民黨黨員自己承認的。」對此我要問共產黨加入國民黨是從何時起？國民黨右派分子

(十月十八日出版)

時事評

時局 警

「滿城風雨近重陽」

(青田)

(雙莊)

狂兩

1 閃光 長虹作的短詩一百四十五首。已出版  
2 狂 狂不定期刊第一期 已付印。目錄如下  
失意的英雄 (散文)  
在死人之側 (翻譯)  
文化之擴展與登進 (論文)

燕向欲  
生銀稿



實

歡迎廣東外委代表團  
本報參加北京國民外交代表團之  
赤化？

青田

本報每星期日出版本報零售每份  
 四元四枚外埠二分半年五角全年一  
 元總發行所北京法大區重慶路社。

的版

丁大王爺(小說)  
 五天(雜記)  
 生的(小說)  
 通信處北京沙灘銀閣十三號王盤  
 代售處北京翠花胡同北新書局。

通信處：北京大學第一院轉  
 價目：零售每份銀元四枚，郵寄二分，(歡迎  
 長期訂閱一元寄足五十期郵費代價不折不扣)

之禍亂又在何時？右分子雖然揭舉而共產黨  
 與左派聯合不是又作了許多的革命工作，對  
 於這層層一加層索，就知這共產黨竭力維持  
 國民黨由共同國民革命的。委因右派分子有  
 反革命的根性——階級利益不同。一旦受了帝  
 國主義者的暗示，而從事於揭舉。須知破壞國  
 民黨的是受了帝國主義者的暗示反對革命的右  
 派分子——直到現在還不斷的到執行部去吵。  
 而共產黨却維持持——最近幫助國民黨發  
 展組織，費地黨員三分之一以上，這是有說本  
 可查的。

趙君：趙君思陳君道：「我佩服陳君君的  
 願望是非。其言感然。左和孫俄的能力偉大。  
 同時我覺着許是蘇俄能去更大劑的。以  
 護出是極無聊的。倘若陳君以風道：「你  
 受，磅，日全的支使!!!」這究竟論點有什麼  
 相離呢？」

趙君：「張奚若君深知共產黨為害于中  
 國，所以說一俄如龍人的功勞，在作我們外交  
 上的與敵；他加入大罪孽，在妨害我們的內政  
 「張先生之意思是「蘇俄妨害我們的內政」是  
 說他與共產黨，擾亂國內。」陳君說的不說說  
 妙與不妙；「第 我注意在什麼是共產  
 黨，中國共產黨不現行策略是什麼？共產黨加入  
 國民黨時，曾發表了宣言，說是幫助國民黨努

力國民革命，至于共產云云那是他們最後的目  
 的。要按步就班的去做，他們的第一步就是國  
 民革命，與國民黨的國民革命是同時合作的，  
 他們加入國民黨就是一個明證，他們究竟擾亂  
 了國內什麼？何必那樣大驚小怪呢？」

趙君又說：「張先生說：「蘇俄扶助我們  
 社會上極惡劣的份子份子，排擠那極好的公正  
 份子，小之足以阻止我們真正的解放，延長我  
 們的束縛。大之足以引起世界戰爭，增加無窮  
 負累。」他所謂「極惡劣的份子」是指共產  
 黨之類，極好的公正份子，是指國民黨及真正  
 求中國的統一獨力打倒帝國主義的人，這是很  
 明顯的。」張君亦有可注意者：把共產黨加上  
 劣惡的形容辭，出之護馬者的口吻。是無怪  
 的，把共產黨加上劣惡的形容辭就生出許多  
 疑問來：倘使勢力是指的帝國主義者，軍閥的  
 勢力，誰也知道共產黨與帝國主義者，軍閥  
 是「兩立」——只有帝國主義者以赤化汚人，  
 軍閥槍殺共產黨員，可為明證，若說是民衆  
 的勢力，那他們當然是不客氣的承認。他們忙  
 着組織羣衆即是為此。至於把極好的公正的  
 形容辭加在國民黨上，也有疑問發生。除共產  
 黨外，國民黨還有革命與反革命的左右兩派：  
 左派是革命的，與共產黨深接手的，他們也只  
 合於「極惡劣的份子」之號號；而右派則

是反革命的，屢思搗毀軍閥 作官發財，故與  
 左派相水火，不久便要與左派分派。他們正合  
 於「極好的公正的份子」的官稱。

趙君重引張君所說：「大大足以引起世  
 界戰爭。增加我們的無窮負累」，並註疏道：  
 「他的意思說帝國主義者。共產主義者。相  
 中國與蘇俄利用弄共產，列強中師有名  
 攻擊我。」(英德因為廣東政府用俄人抵抗戰  
 受了一明證。世界戰爭雖然引不起來，但中國  
 受了大害了。——作者。)這是很明顯看出  
 的。」張君這段名論，哭不得火不得！這真強  
 突若比趙君高明，張君以會表泛泛，而趙君偏  
 要化他其實，以致鬧出大笑話；這護馬的謬誤  
 也露出來：

趙君願虛也周知，因共產主義與帝  
 國主義不兩立，就列強中師有名來攻擊我  
 民族主義與帝國主義兩立。國民黨三民  
 主義之一一就是民族主義。趙君，趕快大罵  
 國民黨吧，倘若因民族主義與帝國主義之不兩  
 立。列強出師有名來攻擊我們，趙君豈不成了  
 他們的累；一切民衆運動高呼打倒帝國主義的  
 們吧！帝國主義出師有名來攻擊我們是可怕的  
 ！尤其是趙君受累！  
 奇怪，趙君發狂了！精神錯亂了！怎麼目



「已地喊着說『我們一面抵抗敵人的帝國主義』，『我國最大的仇人，是外國帝國主義；……』」呢！趙君！趕快去罵你自己一頓！趕快恢復你的精神！趕快吃藥治你的瘋狂病！不然，帝國主義看不得你說抵抗他們，說他們是仇人，他們就出師有名。攻打我們；這回可就早你自己連累了自己，真是你多麼誤國，也只合你自己挨了！

至於趙君說『英國因為廣東政府用俄人而抗議，是一事證。』」上焉 笑！北京政府肯否雇用了俄人？對北京政府統治下的上海，漢口，……等慘痛的發生，又有什麼緣故？大概是帝國主義不要這各地鬧亂罷了。流血而做我們赤化。『趙君！』要太孩子氣了，帝國主義者多麼多，侵略，屠殺我們，正多他們帝國主義者的特徵。強者對於弱者，帝國主義者對於被壓迫民族，大肆屠殺，蹂躪意志之後，欲加以罪，何處難辭呢？

其次，我們要討論書教國的問題：

陳君的原意：『我並不是勸青年同志不求知識，因為……作革命事業尤要求知識。但是這種知識，……書本上的知識，實際工作才是我們真知識的處所。況且我們一方面工作，一方面讀書，……以此可見陳君說，根本反對讀書，是一方面去讀書，一方面去工作，而陳君者

是在工作中，求得革命的其知識——這種話係由陳君說來，未從事于革命工作的人，是不易了解的。光讀書本，即硬讀的，都是革命的其知識，也只不過會『談革命』而已！革命的其知識，必得之于工作中。而陳君所反對者則在『讀書本。』其實在宗教國運動，類也。『趙君之意思也作這樣解——只限讀死書本句。』

趙君的駁論中，把陳君『不止非本上的知識；一面工作，一面讀書』改爲陳君『非常反對讀書』、『專事在實際工作求知識』。真不知趙君，是居何居？

趙君奇怪者：趙君一方面提倡讀書救國的名號，說『凡是有點腦筋的人，看到這現狀，青年應當去讀書，有些人主張青年不專讀書，應當運動。』沒毛動見說動青年不讀書，『讀書』。趙君自己却主張『青年去讀書，先求知識，……』且看趙君說：『革命的名義……』且看趙君說：『革命……』

『革命……』，不是除……便……些，很……知……便……了，一定……些……知……沒……知……不……配……革命。……既……天……，……後……事……於……革命，……才……和……效……來，……一……面……工作，……一……面……讀書，……一……專……不……限，……一……步……

國學，先求知識，並非無益。因爲『一面工作，一面讀書』，既『有限』，『困難』。又須『知識既充』，『然後』才能『從事於革命』。況且『沒有深的知識』不『足以說』『從事於革命』，『不配於革命』呢！

看趙君的矛盾吧！趙君說：『多讀幾年書！你……已……知道中國到了『千鈞一髮』的時候，不能……救國運動了。你們也……救國的唯……途徑，……革命。』

我們……趙君……這段文字裡……知道全國……認……的危險。『千鈞一髮』了！既……危險『救國運動』，已經到了『不得不』的時期了！『而救國運動的惟一途徑，就是革命。』可見……已經到了『不得不』『革命』的時期了！

但是，趙君心裏並不這樣自忙，……『革命』已經到了『不得不』的時期。他力日中……沒……忘了……名……所……唱……的……書……不……他……那……比……名……流……高……一……等的『丟開國學，先求知識』獨……主……張！且看……：『我們……要……想……救……國，……一……定……要……讀……書，……求……作……救……國……運……動，……知……識……與……上……具，……我……們……在……現……在……中……國……一……個……國……學，……那……要……研究……研究。』

日本復人與順天時報

日本復人與順天時報

周作人

自由

時事述評  
國學與革命之關係  
革命與國學之關係  
國學與革命之關係  
革命與國學之關係

文文  
伯伯

進

時電述評  
(一) 國學會議  
(二) 十月二十六日的真義

文文  
伯伯

七月四日（雜記）

自說（小說）

北平  
北新書局代發行

北平  
北新書局代發行

期三  
金平八洋二角六分外埠五角

趙君：「不得不」的「革命」，逼得  
這老張，再忍著那「一髮一斷矣！」「千鈞一  
髮矣！我們實在沒有那樣的冷靜的學者的態度  
，對「不得不」的「革命」丟開，而「專門  
讀書，求知識：研究中國」的「問題」把「一  
髮」之斷，「千鈞」之墜置之不顧！我們還  
是照舊有的說法：

「……」這是種種知識，不止書本上的知識  
，實際！作才是我們真知識的處所。……  
一面工作，一面讀書。」  
的靈路走吧！這也是那「環境使然耳！  
讀書救國論的兩端計算結束了。會有餘暇，  
索性再對趙君上共產黨的地方——他的大作  
的加意，說幾句話。

趙君說：「我國最大、最大的仇人，是外國  
帝國主義，外國資本家和本國軍閥。我們非把  
他們打倒不可，這是中國全民族的生命線！  
這所謂打倒，非得什麼東西，中國有什麼資  
本家，資產階級？」

趙君：你要知道：現社會之風潮，是帝國  
主義與資本主義成了聯合戰線，和民族主義與  
共產主義的聯合戰線相衝突的根源。故「外國  
帝國主義」與「外國資本家」聯合起來向我們  
這中國——弱小民族，尤其勞動階級——  
施刀壓迫，剝削。而「本國軍閥」不過是國際

資本帝國主義的工貝——走狗。就是你也  
把他「自作」了「中國最大、最大的仇人」，而「  
非打倒不可」——「不得不」打倒，就是說這  
階級，對以階級鬥爭——這是以「階級  
鬥爭」的意義，為免此說，「一切過上的歷史  
，都是階級鬥爭的歷史。」見「階級鬥爭」  
說不只有勞動階級與資產階級鬥爭的快樂的  
意義。

那「狹小的階級」多而苦，階級鬥爭在中  
國也有很深的意思。中國是這你死我活的階  
級鬥爭。絕無其階級，階級鬥爭是階  
級鬥爭。小資產階級，階級鬥爭，階級鬥爭  
的。不過比以階級多少些而已。外國資本家  
中國壓迫之甚，非「高仇八之最大」大也。  
勞動階級鬥爭——外國資本家，中國資產階  
級——階級鬥爭要絕對服從，忍受，而「打倒  
們」了一呵！笑。

中國共產黨之受風布及使與否，要找出這  
有力的證據，萬不可血口噴人：況中國共產黨  
所努力的國民革命，歷史上的使命與意義，  
是非常顯著的，更不無誇耀的！  
趙君！一切的青年們！「不得不」的階級  
鬥爭！我們還是共快樂中國「不得不」的「革  
命」吧！  
一九二二，十一月，一日在北京。

### 交易

大約是二更天氣，半圆的月兒，四周圍了  
一圈片雲，從山均處慢慢地升起，並不十分光  
明；她只如她所看見底事物以一些黯淡的陰  
影。

這是一個蒼涼蒼涼的晚上，他坐在神桌前  
櫃檯的拜席上，背倚桌脚，微微喘氣。俯首  
兩面的階級上的光亮反映於大廳裏，僅僅能辨  
別殿上物事的大體，階級前有階二四尺的地點  
，有兩根粗大的柱子不顯聲色地站著；燈燭  
架，和香爐，穩穩地立於神桌上。他，高坐著一  
塊泥塑的菩薩，額角上有兩個人出所所肉塊  
，像牛馬角似的分列左右。P圖或是在四後  
，身上圍出木條做成的衣襟，此外，除了  
他的拜席，放著一具沒有裝有死屍的棺材和他坐  
着的拜席，就什麼都沒有了。地上撒了耗子  
和貓屎，這表示這香火的衰微。

他似乎期待著什麼。因西間的沉寂而感觸  
無聊，他底心事也湧上心頭。  
「五畝田！三白塊錢！桂斌子真可惡，竟  
把神桌人家兩妻子，當日家的貨物，像押給  
當舖似的典與人家。——我祖父好容易得了幾  
畝田，傳到父親手裡；我父親又——儼不化的  
過了一生，博得個吝嗇鬼的綽號，他這輩輩業  
運轉轉我，如果得為了一個女人，眼看著把這

